

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ, ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И  
ИННОВАЦИЙ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
КЫРГЫЗСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. ЖУСУПА  
БАЛАСАГЫНА  
ШКОЛЫ ДОКТОРАНТУРЫ  
PhD ПРОГРАММА «ЖУРНАЛИСТИКА»**

На правах рукописи

УДК:141+070(575,2+510)

**АБСТРАКТ**

**Диссертационной работы Цян Линь на тему: «Концепция и практика  
конструктивной журналистики в СМИ КР и КНР на современном этапе  
(сравнительный анализ)»**

**представленной на соискание ученой степени доктора философии PhD  
по направлению 530600 «Журналистика»**

**Научный руководитель:** к.ф.н.,  
доцент Дуйшекеева А.Т.

**Зарубежный научный  
сопроводитель:** PhD, старший  
преподаватель Нуржанова Ш. С.

**БИШКЕК 2026**

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы.** Тема диссертации тесно связана с практикой и развитием конструктивной журналистики на глобальном уровне. Это напрямую связано с кризисом авторитета и доверия, с которыми сталкиваются современные СМИ. С начала XXI века политическая и экономическая глобализация, а также глубокая интеграция интернета в различные отрасли изменили процесс распространения информации. Эти изменения оказали значительное влияние на образ жизни людей и модели социального развития. В этом контексте медиаэкологическая среда СМИ претерпела революционные преобразования. Информационный обмен стал более удобным, свободным, межрегиональным и масштабным. Однако СМИ сталкиваются с проблемами фрагментации информации, утраты аудитории и снижения доверия. Социальные сети стали основным источником новостей для широкой аудитории. В стремлении к выживанию СМИ всё чаще фокусируются на негативных репортажах, развлекательных элементах, а механизмы проверки фактов не всегда функционируют должным образом. Это ставит под угрозу доверие к медиасистеме.

В условиях сложной и неоднородной информационной среды, характеризуемой фейковыми новостями, слухами и языковой агрессией, средства массовой информации должны активно выполнять свою социальную роль. Им необходимо участвовать в поддержании общественных процессов, способствовать стабильности и разрабатывать инновационные модели подачи новостного контента, адаптированные к требованиям цифровой эпохи.

Конструктивная журналистика в современном контексте представляет собой форму подачи новостей, которая приобретает особую актуальность с развитием цифровых технологий. Основываясь на принципах позитивной психологии, она призвана побуждать средства массовой информации предлагать решения социальных проблем, активно взаимодействовать с обществом и укреплять социальную ответственность, лежащую в основе

журналистской деятельности. В странах Европы и Северной Америки, таких как Дания, Великобритания и США, конструктивная журналистика становится широко признанной парадигмой журналистской практики, высоко ценимой за её вклад в социальное развитие. В Азии Кыргызстан и Китай также развиваются практику конструктивной журналистики, но она отражает уникальные особенности, обусловленные различиями политического и культурного контекста этих стран. Современные СМИ сталкиваются с необходимостью адаптации к изменениям, связанным с развитием общества и ростом сетевых медиа. Анализ международного опыта конструктивной журналистики помогает выявить успешные стратегии и методы. Особенности политического и культурного контекста Кыргызстана и Китая делают эти страны важными объектами для сравнения, что способствует более глубокому пониманию глобальной практики конструктивной журналистики и эффективному применению её социальной роли. Кроме того, актуальность темы усиливается ограниченностью существующих исследований в данной области, подчёркивая необходимость их более детального изучения и анализа.

**Связь темы диссертации с национальными интересами, крупными научными программами (проектами) и основными научно-исследовательскими работами.** Тема исследования практики конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае тесно связана с государственным развитием. Она направлена на содействие решению социальных проблем, укрепление социальной стабильности, повышение качества жизни граждан и расширение роли СМИ в обществе.

Это исследование не только способствует более глубокому пониманию динамики подачи новостей в медиа этих стран, но и предлагает практические подходы к медиаприсутствию в управлении государственными процессами.

### **Цель и задачи исследования**

**Цель исследования:** На фоне изменений в экологии медиасреды и кризиса доверия к новостным медиа необходимо исследовать и сравнить

практику конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае. Также важно обобщить особенности и разработать стратегии совершенствования конструктивной журналистики в этих двух странах.

**Задачи исследования:**

- Осветить историю возникновения и развития конструктивной журналистики. Проанализировать исторический контекст, в котором сформировалась конструктивная журналистика.
- Описать теоретические основы конструктивной журналистики.
- Изучить перспективы развития и роль конструктивной журналистики в современном обществе.
- Разъяснить концепцию конструктивной журналистики с акцентом на её принципы и подходы в новостных жанрах, применяемых в Кыргызстане и Китае.
- Разработать исследовательские методы и систему переменных для изучения практики конструктивной журналистики в двух странах.
- Определить рамки новостного контента для проведения сравнительного анализа.
- Провести анализ практики конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае, выделив её уникальные черты и различия в подходах.
- Сформулировать стратегии для повышения потенциала конструктивной журналистики в этих странах.

**Объект исследования:** сайты Национального информационного агентства “Кабар” Кыргызской Республики и Национального информационного и международного агентства Синьхуа Китайской Народной Республики.

**Предмет исследования.** В этом исследовании посредством сравнительного анализа новостных сообщений на веб-сайтах двух информационных агентств как «Кабар» и Синьхуа обобщаются концепции и

практические характеристики конструктивной журналистики в двух странах на данном этапе.

**Научная новизна исследования.** Научная новизна данного диссертационного исследования проявляется в нескольких аспектах, что делает его уникальным и значимым вкладом в область медиаисследований:

Во-первых, впервые проводится сравнительный анализ практики конструктивной журналистики информационных агентств Кыргызстана и Китая. Исследование акцентирует внимание на особенностях и преимуществах конструктивной журналистики в этих странах, что придаёт работе оригинальность и уникальность в выборе темы.

Во-вторых, исследование проводится с использованием метода фрей-анализа и сравнительного анализа. Применение программных инструментов для текстового анализа обеспечивает научность и надёжность исследовательских методов, объединяя количественный и качественный подход.

В-третьих, результаты исследования выявляют сходства и различия в практике конструктивной журналистики двух стран. Они расширяют перспективы изучения этой области, обогащают теоретическое содержание и углубляют понимание журналистской практики в Кыргызстане и Китае.

**Практическую значимость полученных результатов:** Конструктивная журналистика становится ключевым направлением мировой журналистики, адаптирующейся к различным политическим, экономическим и культурным контекстам.

Сравнительный анализ практики конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае помогает выявить сходства и различия, оптимизировать подачу новостей и развивать её функции. Это способствует пониманию роли конструктивной журналистики в условиях социальных трансформаций.

Исследование расширяет возможности СМИ участвовать в государственном управлении, предлагая новые пути решения социальных проблем и укрепления взаимодействия внутри общества. Конструктивная журналистика

поддерживает поиск решений, вдохновляет аудиторию и служит инструментом для разрешения социальных конфликтов.

**Основные положения, выносимые на защиту:**

1. Конструктивная журналистика в Кыргызстане и Китае формируется под влиянием локализованных подходов, что приводит к различиям в тематике, жанрах и формах подачи новостей.
2. Принцип объективности на сайте «Кабар» усиливает лаконичность, визуальную привлекательность контента и международный имидж Кыргызстана. В то же время концепция сервиса на сайте «Синьхуа» развивает мультимодальность и акцентирует позитивное освещение.
3. Конструктивная журналистика обеих стран фокусируется на решении социальных проблем, инновациях и укреплении механизмов социального управления.
4. Как активный участник общественных процессов, конструктивная журналистика способствует улучшению государственного управления, защите национальных интересов и укреплению позитивного образа медиа.

**Структура и объем диссертации.** Исследование включает Введение, три главы, Заключение и список использованной литературы. Объем диссертации составляет 140 страниц.

В первой части подробно рассматриваются предыстория темы, история развития конструктивной журналистики, её теоретические основы, а также концепция освещения конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае. В эпоху интернета общество сталкивается с беспрецедентными изменениями в способах информационного взаимодействия, что приносит новые вызовы и возможности. Данная глава направлена на обзор теории конструктивной журналистики, объяснение её текущего состояния исследований, перспектив развития и концепций практики конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае. Она исследует историю развития конструктивной журналистики, её

теоретические основы, роль в современном обществе, концепцию конструктивной журналистики и новостные идеологии двух стран.

Конструктивная журналистика — это не новое понятие. В 1940-х годах, на фоне снижения доверия к СМИ, научное сообщество уже выдвигало идею о том, что медиа должны брать на себя социальную ответственность через освещение новостей, содержащих элементы решений проблем. После 1990-х годов изменения в медиа среде побудили новостные организации искать новые форматы репортажей для усиления своего влияния. Появление конструктивной журналистики обусловлено ярко выраженным контекстом эпохи. Некоторые исследователи внедрили позитивную психологию в изучение журналистики, что сделало её теоретической основой конструктивной журналистики. На данный момент в области теоретических и эмпирических исследований конструктивной журналистики накоплено множество результатов.

На фоне активного развития конструктивной журналистики новостными СМИ по всему миру, она демонстрирует четыре перспективы развития и роли: тесная интеграция теории и практики, более глубокое участие новостных медиа в социальном управлении, стимулирование трансформации и развития новостных медиа благодаря конструктивной журналистике, а также становление конструктивной журналистики новым способом международной коммуникации.

Поскольку конструктивная журналистика активно внедряется в различных странах, в научном сообществе сформировался широкий спектр концепций и подходов к её определению и реализации. В контексте Кыргызстана конструктивная журналистика рассматривается как ключевой инструмент укрепления социально-экономической стабильности, содействия политическим процессам и формирования демократического дискурса. В Китае её принципы интегрируются с марксистской теорией журналистики, делая акцент на позитивном освещении событий, что отражает особенность

национального медиаподхода. Очевидно, что развитие конструктивной журналистики способствует усилению дискурсивной власти и роли средств массовой информации, позволяя им не только эффективно выполнять традиционные функции, такие как надзор, интеграция и образование, но и активно участвовать в трансформации общественного восприятия и формировании устойчивого информационного пространства.

Во второй части анализируются материал и методы исследования, включая правила отбора и подходы к изучению выборок конструктивных новостей с веб-сайтов информационных агентств «Кабар» и «Синьхуа». Особое внимание удалено разработке индекса новостного фрейминга, построенного на основе теории фрейминга для проведения сравнительного анализа. Конструктивная журналистика, в своей основе опирающаяся на новостные тексты как средство передачи информации, демонстрирует важность осмысленного подхода к их анализу. В данной главе обоснован выбор сайтов агентства «Кабар» и Агентства новостей «Синьхуа» в качестве объектов исследования, а также описаны источники выборки, методология отбора образцов и теоретические основы контент-анализа, которые легли в основу разработанной исследовательской рамки. Агентство «Кабар», являющееся старейшим национальным информационным агентством Кыргызстана, и Агентство новостей «Синьхуа», выступающее в роли государственного информационного агентства Китая, представляют два контекста реализации конструктивной журналистики. Новостные материалы, размещаемые на их сайтах, в определённой степени отражают идеологию конструктивной журналистики и уровень её внедрения в обеих странах. Социальные новости были выбраны в качестве исследуемых объектов, так как они наиболее ярко демонстрируют практическую реализацию принципов конструктивной журналистики. Для проведения сравнительного анализа были отобраны социальные новости, опубликованные на сайтах обоих агентств в период с января по декабрь 2023 года.

В данном исследовании применён подход микроклассификации для разработки новостных фреймов, учитывающий особенности журналистской практики Кыргызстана и Китая. Фреймы конструктивной журналистики были структурированы по трём уровням: высшему, среднему и низшему. Высший уровень фрейма включает выражение темы в новостных текстах; средний уровень охватывает структуру текста, включая жанровые особенности и формы текстового представления; низший уровень анализирует использование языковых средств в заголовках, вступительных частях и основном содержании новостей.

В третьей части представлено исследование практики конструктивной журналистики на примере двух агентств. Анализ проводится на трёх уровнях: высокого, среднего и низкого, с использованием показателей новостного фрейминга, разработанных в рамках предыдущих этапов исследования.

Практика конструктивной журналистики на сайтах агентств «Кабар» и «Синьхуа» демонстрирует важность локализации новостных концепций, подчеркивая её решающую роль в развитии общества. Как модель журналистской работы, конструктивная журналистика обладает уникальным способом производства, ориентированным на поиск решений, укрепление общественной уверенности, стимулирование гражданского участия и продвижение социальных преобразований. Её ценность заключается не только в позитивном освещении событий, но и в переосмыслении отношения между новостями и социальными изменениями. Конструктивная журналистика помогает преодолеть традиционные барьеры между журналистами и аудиторией, позволяя медиа занимать ведущую роль в процессах общественного развития. Этот подход, сформировавшийся на основе многолетнего опыта, уже приобрёл теоретическое и практическое обоснование, которое может быть масштабировано и локализовано в различных культурных контекстах.

В рамках данной главы был проведён фрейм-анализ сайтов агентств

«Кабар» и «Синьхуа» по восьми ключевым аспектам, включая *тематику и форматы репортажей, графическое представление новостей, использование заголовков и лидов*. Сравнительное исследование позволило выявить особенности работы двух агентств, подчеркнуть их сильные стороны и определить опыт, который может быть перенесён в другие модели журналистики.

Научные исследования конструктивной журналистики продолжают активно развиваться, и каждая страна стремится создать локализованную форму этой журналистики, чтобы использовать СМИ для реализации их конструктивной роли в обществе.

**Личный вклад соискателя; апробации результатов исследования:**  
Результаты исследования основаны на самостоятельном и детальном анализе медийной практики Кыргызстана и Китая, выполненном докторантом с использованием оригинальных примеров из агентств «Кабар» и «Синьхуа». Докторантом провёден тщательный количественный и качественный анализ собранных данных, что обеспечило высокую научную точность и надёжность результатов.

Докторант представила результаты на научно-практических конференциях 2023 и 2024 годов, включая конференцию «Апробация научных результатов исследований зарубежных PhD докторантов КНУ им. Ж. Баласагына», с темами, посвящёнными концепциям и сравнительному анализу конструктивной журналистики Кыргызстана и Китая.

По итогам исследования опубликованы три статьи в базе Scopus:

1. «The theoretical path of constructive journalism and practical experience in China» (журнал «Salud, Ciencia y Tecnología – Serie de Conferencias»), исследующая особенности конструктивной журналистики и её локализацию.
2. «Intercultural Dissemination of Contemporary Chinese Writers' Works Abroad» (журнал «Information, Medium, and Society»), акцентирующая роль СМИ в культурной коммуникации.

3. Sociological Study of How Constructive Journalism Impacts Audience Involvement in Public Issues in Kyrgyzstan (*Международный журнал междисциплинарных социальных и общественных исследований*) представлен анализ влияния конструктивной журналистики на уровень вовлеченности аудитории в решении общественных проблем в Кыргызстане.

Все статьи предоставляют теоретическую базу и практический анализ, углубляющий понимание конструктивной журналистики в Кыргызстане и Китае.